Système d’unités, équations aux dimensions, présentation des valeurs numériques

Grandeurs et unités de base du système international (S.I)

Grandeur
Symbole de la grandeur
Unité
Symbole de l’unité

Longueur
L
mètre
m

Masse
M
kilogramme
kg

Temps
T
seconde
s

Intensité du courant électrique
I
ampère
A

Quantité de matière
n
mole
mol

Température

kelvin
K

Intensité lumineuse

candela
cd

Les autres unités se déduisent par des relations de la forme : G = A. B. C. D.

Où A, B, C et D sont des grandeurs, et , ,  et  des nombres.

Équations aux dimensions :

Ce sont des relations donnant la dimension de la grandeur (en utilisant son symbole), qui permettent de vérifier l’homogénéité des formules.

Exemple : Une bille de masse m et placée dans le champ de pesanteur g est soumise à son poids, P = mg. Quelle est la dimension de P ?

(P( = (mg( or (m( = M et (g( = (a( = distance/ temps^2 = L.T-2.

Avec (distance( = L et (temps^2( = T2.

Donc (P(  = M.L.T-2.

Les fonctions exponentielles, logarithmiques et trigonométriques n’ont pas de dimension (par exemple, y = exp x : y et x sans dimension).

Présentation des résultats numériques :

Le résultat d’un calcul ou d’une mesure d’une grandeur physique est toujours accompagné d’une incertitude.

Cette incertitude peut être implicite ; dans ce cas, l’incertitude porte sur le dernier chiffre écrit.

L = 2,8 m signifie que la longueur est comprise entre 2,75 m et 2,85 m, soit une incertitude de 0,5 m sur 2,8 m, donc 2% environ).

Cette incertitude peut être explicite ; dans ce cas, l’incertitude relative est notée avec le résultat.

L = 2,8 m (0,5 m ou L = 2,8 m à 2% près.

Présentation du résultat d’une mesure :

Le résultat d’une mesure se compare au résultat attendu, donné par le constructeur.

Exemple : la résistance R donnée par le constructeur est R = 47  à 5% près.

Par mesure, on trouve R’ = 45 .

L’écart absolu est R = (R – R’( = 2 .

L’écart relatif est R/R = 2/47 = 0,043, soit 4,3 %.

Le résultat trouvé est donc correct.

